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Качество жизни человека в современном городском сообществе определяется различ-
ными факторами, в том числе характером и содержанием соседских связей. В силу этого
анализ отношений «соседства» в современном городе представляет особую актуальность.
Соседство - это население, организованное в единую сеть, где участники взаимодействуют
между собой и вступают как в формальные, так и в неформальные связи, а так же прожи-
вают в опознаваемых районах города и идентифицируются с местом путем общественных
знаков. Соседства - очень молодая форма объединения граждан. Если кооперативное дви-
жение становиться массовым уже к концу XIX в., то первые соседства возникают в 70-
х гг. XX в. в столице США Вашингтоне. Именно соседства стали инструментом защиты
общих интересов жителей

В декабре 2017 года было проведено прикладное социологическое исследование на тему
«Отношения соседства в г.Тверь». С помощью метода анкетирования было опрошено 100
человек.

На первый вопрос анкеты «Удовлетворены ли Вы своими отношениями с соседями?»
большинство опрошенных респондентов ответили скорее удовлетворен 64% или полностью
удовлетворен 16%. Скорее не удовлетворены отношениями с соседями 12% и всего 4%
утверждают что полностью не удовлетворены.

Для того, чтобы выяснить повод для обращения к соседям, был задан вопрос «В каких
случаях вы обращаетесь к соседям?». Исходя из ответов, был сделан вывод, что самым
частым поводом для обращения к соседям служит общение в сфере местного самоуправ-
ления ( решение вопросов ЖКХ, ремонта и тд) 42%. Четверть опрошенных общаются с
соседями на уровне дружбы ( ходят друг к другу в гости, делятся новостями). Всего 10%
ответили, что вообще не общаются с соседями. Почти по 8% получили ответы «пустяко-
вая помощь (попросить соль, денег взаймы и тд)»,«нетерпящая отлагательств помощь»,
«совместное времяпрепровождение (отмечаете вместе праздники, собираетесь во дворе и
тд)».

Чтобы узнать степень доверия между соседями и желания делиться своими проблема-
ми, респондентам был задан вопрос « Делитесь ли Вы со своими соседями своими про-
блемами, проблемами своей семьи и близких людей?». Подавляющее большинство 72%
ответили, что нет и им бы не хотелось это делать. Всего 16% ответили что да, они делятся
проблемами с соседями и 12% не делятся и не хотели бы.

Отвечая на вопрос « Часто ли соседи обращаются к Вам?», большинство опрошенных
ответили, что иногда 68%. По 16% респондентов ответили что не обращаются и часто
обращаются.

Для того, чтобы выяснить, как люди настроены на отношения с соседями, был задан
вопрос «Как Вы считаете, какие отношения лучше всего поддерживать со своими сосе-
дями?». Стоит отметить, что всего 8 % опрошенных утверждают, что не нужно вообще
поддерживать никаких отношений. Подавляющее большинство опрошенных настроены
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на общение с соседями позитивно, но все же предпочитают держать дистанцию и ответи-
ли, что лучше поддерживать хорошие, но не очень близкие отношения 68%. Что лучше
поддерживать близкие, приятельские отношения ответили 24% респондентов.

Далее опрошенным задавался вопрос «С какими соседями вы знакомы?». Своих сосе-
дей по лестничной клетке знают 80%, по подъезду 65% и по всему дому 42% респондентов.
Большинство тех, кто знает соседей во всему дому составляют жители небольших много-
квартирных домов (до 3х этажей).

По результатам ответов респондентов на вопрос «Хотелось ли бы Вам иметь друзей
среди соседей?», можно сделать вывод, что у 44% опрошенных уже есть среди соседей
друзья. По 20% хотели бы иметь и не хотели бы. Остальные 16 % затруднились ответить
на данный вопрос.

Для определения частоты возникновения конфликтов и почвы на которой они возника-
ют, респондентам были заданы вопросы: «Возникают ли у Вас конфликты с соседями?» и
«На какой почве у Вас возникают конфликты?». По результатам ответов, можно сказать,
что у чуть больше половины опрошенных респондентов иногда возникают конфликты с
соседями. Чаще всего конфликты возникают из-за шума в неположенное время 76,9%,
вторым по популярности ответом стал конфликт из-за места на парковке 20%. Так же
конфликты возникают по вопросам ЖКХ, сборам средств на ремонт, облагораживание
территории.

Стоит обратить внимание, что на вопрос «Если Вы обратитесь к соседям за помощью,
как Вы думаете, как они отреагируют?» не было получено ни одного ответа, что соседи
не помогут. 76% утверждают, что соседи помогут, а остальные 24% помогут нехотя.

Таким образом, на основе полученных в ходе исследования данных, можно сделать сле-
дующие выводы. Большинство опрошенных скорее удовлетворены своими отношениями с
соседями. Тех, кто не доволен отношениями составляют самую малую часть респондентов.

Самый частый повод для обращения к соседям является совместное решение вопросов
ЖКХ, благоустройства территории и ремонта дома. Так же значимая часть опрошенных
общаются со своими соседями на уровне дружбы.

Большинство опрошенных хотели бы поддерживать со своими с соседями хорошие,
но не слишком близкие отношения. Респонденты предпочитают все таки держать некую
дистанцию с соседями. Этот факт подтверждает и то, что подавляющее большинство
предпочитают не делиться своими проблемами, проблемами семьи и близких с соседями.

Можно утверждать, что соседи обращаются друг другу иногда, т.е время от времени.
Чаще всего люди знакомы со своими соседями по лестничной площадке, затем по подъ-

езду и всему дому.
Большинство опрошенных либо имеют , либо хотели бы иметь среди своих соседей

друзей.
Обычно среди соседей иногда возникают конфликты, и чаще всего на почве шума в

неположенное время.
Все респонденты уверены, что если они обратятся к соседям за помощью, они помогут.

Никто не ответил, что соседи ответят на просьбу о помощи отказом.
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